农民工是推动国家现代化建设的重要力量,为经济社会发展作出了巨大贡献。2021年底,全省组 织开展了寻找"湘融湘爱·最美农民工"活动。经广泛推荐、网络投票、专家评审和网上公示,日前,省人 社厅发布公告,湘潭有4名同志获评全省首届"湘融湘爱·最美农民工"荣誉称号。本报特推出"向'最 美'农民工学习"为主题的系列报道,讲述他们的奋斗故事。敬请关注。

"向'最美'农民工学习"系列报道之一

这位农民工有点酷!

本报记者 吴珊

湘潭市莲城志愿者协会会长、湘 潭市志愿者协会副会长、民进会员、 岳塘区政协委员、全国无偿献血志愿 服务终身荣誉奖、中国青年优秀志愿 者……一个又一个头衔和荣誉的堆 积,使43岁的杨波更像一名商务人 士,似乎与"农民工"这个群体的距离 有些远。他皮肤黝黑,笑容憨厚,却 又与农民工的形象很契合。他热情、 接地气,有一股子狠劲和韧劲;他内 敛、爱思考,有着长远的梦想和规 划。这就是一个矛盾又和谐的杨波。

梦想照进现实

杨波接触志愿者这个群体前,-直在为生活打拼。杨波的家在位于 城乡结合部的岳塘区东坪街道顺江 村,比起从边远村落进城务工的农民 来说,就业的选择比较多。从部队退 伍回乡后,他做过不少工种,也参与了 我市一些大型项目的基建。凭借着部 队里磨砺的坚韧品格,每项工作他都 尽心尽力,积累了不少人脉和美誉。

2008年之后的10年时间,杨波 进入保险行业,也就是在这里,他见 证了不少人间突如其来的苦难,萌生 了当一名志愿者的想法。

2008年,轰动全国的黑窑工事件 曝光,而受迫害14年之久的周道明正 是杨波的同村人。"1992年底失踪之 前,他五官端正、皮肤白皙;他回来的 时候蓬头垢面、有认知障碍,之后只 能靠呼吸机和点滴维持生命。"周道 明回潭之后,生活异常艰难,他的遭 遇一直牵动着我市志愿者的心,他们 积极为周道明奔走,通过论坛发帖、 召集募捐等各种方式引起社会的广 泛关注,争取募捐和政府援助。

就是在这场救援中,杨波认识了 他的带路人——志愿者王嘉健,同时 也见证了公益的力量,"那是一道温 暖的光,照耀着弱势群体绝望的人



杨波与学生 们一起做公益活 动。(本报记者 罗 韬 摄)

杨波开始参与各类志愿者活动。

坚定信念找准方向

2010年10月2日,王嘉健突然离 世。在他的遗体告别仪式上,受过其 帮助的周道明特意赶来献上花圈;还 有不少素昧平生的市民也来了,深情 朗诵着自己写的悼词。

悲痛之余,杨波心灵再次被击 中,"为什么这么多陌生人来为嘉健 老师送行? 他所做的定然是伟大的 事业。"王嘉健临终之前总是说:"我 随时可能走,但是我就是放心不下志 愿者的工作。"谁来完成他未完成的 事业?杨波毅然决定,成立湘潭市莲 城志愿者协会,继续志愿服务事业。

万事开头难,协会成立之初,会 长加会员才3个人,任何活动的开展 都需要自己垫资且亲力亲为。第一

场活动是当年的情人节,杨波联合了 湘潭在线新闻网组织了一场鲜花义 卖活动。寒风中,大家一共募得2000 余元,全部送给了五里堆街道学卫社 区的孤寡老人们,社区送来的锦旗, 杨波一直珍藏至今。

心底无私天地宽

"一路走来的艰辛不言而喻,但 收获更多。"2018年,杨波正式从保险 公司辞职,成为了全职志愿者,之后 一年,莲城志愿者协会参与或举办的 公益活动数量相较往年翻了一番,莲 城志愿者协会逐渐走进了莲城百姓 的眼里、心中。

通过杨波和发起人一场场活动 的推广,截至目前,莲城志愿者协会 的在册成年会员已有184人,少年团 成员245人,与全市高校80余个社团 紧密合作,带领的团队志愿者近2000 人,开展各类公益活动1328场,筹集 善款数百万元。

从事志愿服务10多年来,杨波的 足迹遍布了湘潭的敬老院、福利院、 乡镇、社区等地,他们为老人们打扫 卫生、洗衣服;参加社区义务劳动、讲 解急救知识;参加街头义卖和募捐, 关爱农民工及农民工子女、走失儿 童、先天心脏病孩子;多次参与疫情 防控工作,募捐防疫物资等。这些年 来,他累计参加志愿者服务时间超过 1.2万多小时,每个双休日几乎都参 加了志愿者活动,志愿服务已融入了 他的血脉之中。此外,他还是湘潭市 第一位荣获"全国无偿献血志愿服务 终身荣誉奖"的志愿者。

杨波说,人的心灵就像一棵树, 只有不断用爱来浇灌才会茁壮成长, 焕发蓬勃生机。只有更多的人加入 到志愿者行列中来,才能集聚力量帮 助到更多的人。

和颤抖的生命 来一次推手

六旬老人练太极与帕金森抗争:

本报记者 钟佳燊

每天重复千百次的行走,只能依靠拐 权小步挪动; 敢寻吊的吃饭, 却连快于也晕 不稳;颤抖和僵硬的身体让他难以入眠...... 这是伍福元确诊"帕金森"以来,日日夜夜面 对的煎熬。

帕金森病是老年人中最常见的神经突 变疾病,患者有震颤、肌肉强直、运动徐缓等 运动症状,或伴有嗅觉减退、抑郁、快动眼睡 眠行为障碍、不安腿综合征等,往往给患者

及家人带来严重生活影响及精神负担。 伍福元曾在银行工作,2016年他正式 退休,但想象中幸福的晚年生活还没有到 来,"帕金森"的确诊就让他如坠冰窖。"病来 如山倒,以往简单的动作都很难做到,几年 下来,人一下就老了很多。"伍福元说,病痛 让他直不起腰,无法自主行走,连自主吃饭

虽然病痛的折磨让伍福元精神萎靡, 但一向爱运动的他并没有自暴自弃,而是 在家人的陪伴下,每天拄着拐杖在家附近

2018年的一天,伍福元无意间看到在 东方红广场锻炼的太极队伍,太极轻柔和缓 的动作一下就吸引了他。"我询问了主治医生 医生,他也建议我适当的练习太极,缓解病 痛。"伍福元回忆,从那以后,每天清晨,只要 天气适宜,他都会来东方红广场跟着锻炼。

从最开始连站桩都站不稳,到完整的打 完一套动作,到每天能坚持锻炼一两个小 时.....2022年3月,坚持练习4年太极拳的 伍福元终于成功摆脱拐杖。

"虽然走路的速度还不快,但是能独立 行走我已经很知足了,我老婆都说我精神越 来越好。"伍福元的妻子受到丈夫的影响,也 喜欢上了太极,并常常锻炼。

如今,伍福元每天早早起床,给自己简 单做个早餐,然后步行10分钟来到市民之 家和朋友们一起练太极,生活平淡而充实。

说起现在的生活,伍福元十分满足:"练 太极不仅是强身健体,更多的是精神上的愉 悦。每当我从睡梦中醒来,想着我有组织、 有朋友、有想做的事情,这就是我想象中的 退休生活。"

"00"后娭毑的花样人生



市中心医 院医护人员专 程来看望111 岁的成玉英老

(本报记者 陈旭东 摄)

5月7日才是成玉英的111 岁生日,但头一天,家里的晚辈就 张罗起了"暖寿酒"。

成玉英生有5位子女,现在 已是五代同堂,家族里人丁兴旺, 加起来有百来号人,最小的玄孙 今年4岁,与她隔了一个世纪。

满了百岁之后,大家都喜欢 称成玉英为"00"后,对这个称呼, 老人家笑而不言,儿女猜她应该 是喜欢的,毕竟,能得这个"名号" 的人在湘潭并不多,成玉英是目 前全市排名第三的老寿星。

百岁之前,成玉英都是独居, 生活特别有规律。她说,"一夜不 眠,十觉不足,要想身体好,就要 觉睡饱。"她通常晚上9点睡觉, 早晨5点钟起床,从不打乱作息

她爱吃自家种的蔬菜,荤菜 最爱吃鱼。姜畲街集市距离成玉 英的家仅200米,她可以便利地 采购到鲜鱼。"小鱼便宜,鱼刺软, 鱼骨不会伤人,全家都能吃;鱼肉 和鱼汁味道鲜美,营养丰富又强 身健体。"成玉英烹饪鱼的方式多

样,几乎隔天就吃一餐。 成玉英满百岁之后,为了方

便照顾她,小儿子林自强从株洲 搬回姜畲老街和母亲同住,至今 已经11年。在林自强的悉心照 料下,母亲心情愉悦,身体倍棒。 "除了饭菜煮得比常人烂一些之 外,不需要给她准备特殊的食 物。"林自强说,母亲性格开朗,爱 热闹,只要天气好,他就推着母亲 出去串门聊天,或者到涟水河边 晒晒太阳。都说"老小老小",尽 管有时候成玉英也会像小孩子一 样撒娇闹脾气,但在林自强看来, 70岁了还能被母亲"责备",那是 无尽的幸福和荣光。

108岁时,成玉英又创造了 一个奇迹。那一年的11月开始, 成玉英的肚子突然长大了许多, 腿也发生浮肿现象。林自强意识 到,"这不是母亲长胖了,而是生 病了!"他带着母亲四处求医,最 终确诊为卵巢粘液性囊腺瘤。

对于成玉英这个年纪来说, 手术风险太大,没有医院敢接诊 这样的病例,但她的生活质量下 降了许多,成玉英变得不开心 了。亲属们最终决定,为了娭毑 的幸福生活,一定要搏一搏。

2019年7月29日,成玉英来

到湘潭市中心医院就诊。经全院 相关科室大会诊讨论后,一致认 为她的病情具备手术指征,但 由于她基础状态差,机体各项 功能处于衰竭期,手术及麻醉 耐受能力极差,医生们感到压

成玉英和儿子们的态度很坚 决:要治! 相信医院! 8月6日上 午,中心医院妇科团队仅30分钟 完成了这台年龄"禁区"手术。切 除盆腔内30公分大小、12斤重的 卵巢浆液性囊腺瘤,吸出胶冻样 物质约5200毫升。

跨过了这道生死劫,成玉英 又恢复了从前的"花样生活"。

市中心医院妇产科的姑娘们 一直惦记着这位可爱的娭毑,术 后不仅多次上门随访,还在她 111岁生日之际提前送去了鲜 花,并带着仪器给她做了个简单 的体检,"堪称黄金血压,成娭毑 你真棒!"成玉英拉着护士的手, 咧开嘴笑得好开心。

准备生日宴的人们还在忙忙 碌碌,成玉英可不在意这些,她笑 眯眯地看着飞入堂屋做窝的燕 子,在摇椅上打起盹来。

出国赚高薪? 背后有猫腻

本报记者 李涛 通讯员 高喜朝

"我这有出国务工的工作,底薪 6000元,每月递增500元,还有提成, 包来回飞机票,无学历要求,居家办 公,玩玩电脑就可以……"遇到这样 的"好"工作,你会心动吗?

宇斌(化名)来自四川,他在网上 看到这则信息后,想着自己这几年因 为赌博输了几十万元,在家中做小生 意难以翻本,便按对方要求,办了护 昭,飞到柬埔寨。

宇斌一下飞机,便有专车将他送 到某皇冠赌场。人事部门第一时间 安排好住宿,告诉他公司管理制度, 关键的两点是:一是不能私自使用自 己的微信、QQ加客户(赌客);二是半 年内不能离职,否则需要赔偿机票等 费用。另外,工作时间私人手机全部 上缴,统一使用公司发放的手机,同 事之间不能使用真实姓名、交换联系

此时,宇斌已发觉这份工作不正 常,带有灰黑性质,但赚钱的念头压 过脑中的理智。刚开始,他做接待工 作,用工作手机添加公司引流而来的 好友,这些好友大都是国内喜欢赌博 的或想赚钱的人。他负责向"好友" 推荐公司赌博网站平台,引导他们注 册并赌博。

一段时间后,宇斌晋级为接待组 组长、主管,月工资也从8000多元涨 到2万元多。尝到甜头,他还把待在 国内的妻子也叫过去一起工作,赚了 几十万元后便一起回了国。但他们 未曾想到的是,回国后便落入法网。

案件进入法院审理阶段后,宇 斌提出,自己是受蒙骗、胁迫参与 犯罪。那么他的这种意见是否成

法院审理后认为,根据宇斌曾参 与赌博及其认知能力,在他进入公司 第一天起,便能从工作地点、公司规 章制度的异常性及工作内容等,认识 到自己是在网络赌博平台工作。此 外,公司虽规定工作未满半年辞职应 赔偿相关费用,但并未限制其人身自 由,其自愿留下工作,此后还主动叫 妻子出境一同工作,以上均能体现他 并未受骗、受胁迫。

最终,法院认为,宇斌伙同他人 利用互联网,组织赌博活动,参与赌 博网站利润分成,获利14万元,属情 节严重,其行为已经构成开设赌场 罪,依法判处有期徒刑三年六个月, 并处罚金5万元,同时追缴没收其14

据宇斌供述,在其做主管的4个 月,公司设立的盘口之一"大赢家手 游"获利就达人民币2000万元,其中 一个赌客输了近400万元。对此,法 官提醒,网络不是法外之地,境外也 不是法外之地,合法工作赚钱才是正 确之选。

父母为儿媳还债, 能否抵充离异儿子应付的抚养费?

本报记者 李涛 通讯员 曾毅 刘婧

婚内负债80万元,夫妻俩向父 母求援;离婚时,男方父母与女方以 《借条》"约法三章":女方抚养小孩, 男方无需支付抚养费,以代为偿债折 抵抚养费。如此可行吗?

李先生与张女士婚后育有一女, 由于两人出手阔绰,短短两年便负债 80余万。在两人协议离婚时,因无 力承担高额债务,张女士向李先生 父亲出具了《借条》,主要内容为:女 方应偿还的相关债务,由李先生父 亲代为偿还,在债务清偿后,不得再 以抚养女儿的名义向李先生索要任 何费用。

后来,因无力负担女儿的日常生 活开支,张女士便以女儿的名义起诉 李先生至岳塘区法院,索要前期抚养 费4万余元及今后每月抚养费1500 元。李先生父母则认为张女士违背 之前《借条》承诺,将张女士诉至法 院,请求将之前为张女士、李先生二 人所还款项作为夫妻共同债务,由张 女士承担一半还款责任。

男方认为,双方有约在先,80多 万债务并没有要求女方一起偿还,应 当可以冲抵抚养费;女方则认为,自 身收入不稳定,难以维持女儿生活开 销,女方可以孩子名义要求男方给付 抚养费。

对此,法院认为:《借条》并不能 阻却女方代替孩子向男方行使主张 支付抚养费的权利,且孩子正处于成 长阶段,必定会有生活教育开销。男 方当前经济条件好转,有能力支付孩 子的抚养费,理应履行抚养孩子的义

一审宣判后,男方上诉至湘潭市 中级人民法院。二审承办人获知,张 女士与李先生父母之间的民间借贷 案件在岳塘法院尚未审结,遂与岳塘 法院承办人联系。

两起案件的承办人通过多次与 各方面对面沟通,张女士终于明白, 李先生父母没有义务为二人清偿债 务,如果不是父母的无私帮助,今天 怎么可能安心育儿;且因为还债,李 先生父母省吃俭用多年,才勉强将亲 戚的借款全部还清,自己愿意从 2023年起再要求李先生支付女儿抚 养费。而李先生父母也认为,孙女的 成长才是眼下最重要的事情,主动放 弃民间借贷案件中的权利,不再向张 女士主张还款。

5月6日,记者从市中级人民法 院获悉,经两级法院法官共同调解, 双方最终冰释前嫌,撤回起诉,案件 圆满处理。

法官提醒,我国《婚姻法》第三十 六条规定:"离婚后,子女无论由父或 母直接抚养,仍是父母双方的子女, 父母对于子女仍有抚养和教育的权 利和义务"。父母应尽最大限度减少 离婚给儿童造成的影响,以让未成年 子女健康成长。

"垃圾具有国别特性"

国际上有三种典型的垃圾分类

以美国为代表的简单分类模 式。美国地大物博,垃圾"减量化"需 求并不是最迫切的,只简单地将垃圾 分为两三类。大多数美国人的家门 口都有两类垃圾桶,简单分为可回收 与不可同收。

以德国、瑞典等国家为代表的有 限分类模式,则细致化许多。居民大 体上将垃圾分成5至6类。有机垃圾 会直接通过工业化分选装置进一步 精细分选,再直接回收利用。

而以日本为代表的是无限分类 模式。日本由于土地资源稀缺、填埋 受限制,且各类矿产资源短缺,所以 他们采取的模式是无限分类与焚烧 处理。日本将垃圾分成100多类,先 资源化处理,实在不能再细分的,进 行焚烧处理。

浙大能源工程系教授、教育部长 江学者严建华教授曾在一篇论文中

提到过"垃圾具有国别特性"的概 念。在城市社区生活垃圾中,厨余垃 圾占了很大比例。有关资料显示,北 京厨余垃圾的比例为32%、上海为 42%,广州甚至高达47.86%。而在西 方发达国家,厨余垃圾比例一般都在 20%以内。

由于国内老百姓对生活垃圾的 分类做得并不规范,导致垃圾分组 极其复杂。在垃圾处理上能利用的 可燃物少,垃圾焚烧利用率很低。 如果采用垃圾分类,我们能得到"纯 度"较高的生活垃圾,这样对于提升 垃圾焚烧炉的燃烧热值效率都十分

(来源:钱江晚报 吴珊 刘婧怡 整理)

